
PERFIL MÉRITOS ACADÉMICOS ACREDITADOS Y TRAYECTORIA PROFESIONAL
Identificación
Miguel Ángel Rodríguez Ramírez es Director General de Guaguas Municipales, S.A. desde el 29 de agosto de 2011, tras ser nombrado por la Junta General, con una remuneración anual de 96.000 euros.


Formación
· Licenciado en Ciencias Económicas y Empresariales, Sección Económicas. Especialidad Economía del Desarrollo Regional, por la Universidad de La Laguna, en el año 1982.
· Licenciado en Derecho, por la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, en el año 1995.

· Diplomado en Alta Dirección de Empresas, en el Instituto Internacional Bravo Murillo, dependiente del Instituto San Telmo, de Sevilla, junio de 2000.

· Diploma de Posgrado en Resolución de Conflictos Análisis y Estrategias de Intervención, por la Universidad Oberta de Catalunya, diciembre de 2003.
· Certificado de Posgrado en Conflictos Interpersonales, Colectivos y Sociales por la Universidad Oberta de Catalunya, septiembre de 2005.
· Certificado de Capacitación Profesional para el ejercicio de la actividad Transporte Interior de Viajeros.
· Certificado de Capacitación Profesional para el ejercicio de la actividad Transporte Internacional de Viajeros.
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Experiencia profesional
· Desde marzo de 1987 a enero de 1999, desempeñó responsabilidades en la empresa Salcai como Director del departamento de Estudios y Relaciones Institucionales, Director Financiero, Director de RRHH, Secretario General y Director General.
· Una vez producida la fusión de la empresa Salcai con Utinsa, ocupó el cargo de primer director de la empresa Global, S.U., principal operador interurbano  de Gran Canaria, pasando en el año 2002 a desempeñar el cargo de Director General Adjunto de la misma hasta el 29 de agosto de 2011, cuando se incorpora a la Dirección General de Guaguas Municipales.


· En paralelo a su carrera profesional en las empresas de transporte ha sido:

· Profesor de diversas asignaturas en la Escuela de Turismo de Las Palmas entre 1985 y 1987.

· Colaborador en diferentes estudios, de la empresa Edei Consultores, en Tenerife y Gran Canaria, entre los años 1985 y 1987.
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